

## Историческая справка



Город Грязовец - один из малых исторических городов России. Издавна стоящий на оживлённом торговом тракте в 47 км от областной столицы, самый южный город Вологодской области, Грязовец называют «городком на Московской дороге», «южными воротами Вологодчины». И в настоящее время его месторасположение - на перекрестке крупных российских автомобильных и железнодорожных магистралей, - это центр одного из самых заселённых и освоенных районов вологодского края.

Первое официальное упоминание о нём как о починке Грязивитком относится к 1538 году в «Жалованной льготной грамоте Великого князя Ивана Васильевича игумену Корнильево-Комельского монастыря». Впоследствии поселение разрастается в крупное торговое село Грязлевица. В 1780 году по указу императрицы Екатерины II приобретает статус города Грязовца.



г. Грязовец. Вологодская улица



## Достопримечательности и памятные места

### МУЗЕЙ ИСТОРИИ И НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЫ

Единственный провинциальный музей русского северного льна.

Расположен в доме купца Разумовского-Машалдина (памятник федерального значения), построенном в нач. 19 века. В залах музея можно познакомиться с такими экспозициями как: «Вологодский лён», «Легенды и были города Грязовца», «Природа



и животный мир Грязовецкого края». Традиционными стали выставки Ассоциации грязовецких художников, мастеров декоративно-прикладного творчества и ряд других тематических выставок.



В северной части Грязовецкого района сохранилась дворянская **УСАДЬБА БРЯНЧАНИНОВЫХ** в селе Покровское (памятник федерального значения). «Одна из лучших усадеб России», «жемчужина земли вологодской», «маленький Версаль», так называют её современники, «родные пенаты прославленного деятеля Русской Православной Церкви святителя Игнатия Брянчанинова». Усадьба была построена в начале 19 века представителем знатного и именитого дворянского рода Александром Семёновичем Брянчаниновым. Старинный каменный дом свидетельствует о лучшей поре классического усадебного строительства. Дом поражает своей красотой - стройностью пропорций, богатой пластикой фасадов, обилием изящного декора. Вблизи усадьбы расположена Покровская церковь (нач. 19 в.), рядом с церковью - родовое кладбище Брянчаниновых. К усадьбе примыкает парк, заложенный также в 19 в. по всем правилам садово-паркового искусства. Парк впечатляет несколькими липовыми аллеями, расходящимися радиально.



**СЕЛО ЮНОШЕСКОЕ** - один из красивейших уголков Грязовецкого края. Редко где встретишь такое уникальное место! Здесь вы можете познакомиться с комплексом Свято-Троицкого Павло-Обнорского монастыря (1414 года основания), увидеть еловую и сосновую рощи, заложенные монахами в 1862 году, полюбоваться Голгофой - искусственным холмом из земли, насыпанным монахами вручную.



Святые источники, где можно набрать кристально чистой святой воды, славятся своей лечебной силой. На одном из источников оборудована купальня.

Интерес для познавательного и паломнического туризма представляют ныне действующие в районе церкви **СПАСО-НУРОМС-**



**КАЯ (1795-1816гг.), КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКАЯ (1794 г.), УСПЕНО-ЧЕРНЕЦКАЯ (осн. в 1793 году), БОГОЯВЛЕНИЯ ГОСПОДНЯ (осн. 1812 г.) и ХРАМ АРХАНГЕЛА МИХАИЛА (осн. 1992 г.).**

Богата наша Грязовецкая земля **МАСТЕРАМИ НАРОДНЫХ ПРОМЫСЛОВ**, творящими яркое, самобытное искусство - неиссякаемый источник мудрости и красоты. Они и плести кружева умеют, вышивать, лепить из глины чудесные вещи, от которых трудно оторвать взгляд! Развит у нас и гончарный промысел, берестоплетение, ручная вышивка, роспись по дереву, ткани, живопись и многое другое.

Все эти изделия можно увидеть и приобрести на ежегодной межрегиональной Петровской ярмарке, которая проводится традиционно в начале июля и приурочена в Дню города Грязовца.

